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ਮ�ਟੇਰ ਵੀਹੋ�ਕੇਲੀ ਐਕੇਟੇ,  1988—  ਐ�
.  147—  ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� —  ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਅਤਾ� ਜ਼ਾਖਮ�
ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ ਸਿੰ
ਰਫ਼ ਖ�
 ਸਿੰਦਾਨਾ 'ਤਾ� ਮ�ਲੀ ਲੀ�ਡ ਕੇਰਨਾ ਅਤਾ� ਅਨਾਲੀ�ਡ ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਟੇਰ%ਕੇ 'ਤਾ� 
ਵੀ�ਰ ਹੋ�ਏ-ਸਿੰਲੀਖਤਾ�
ਤਾ'ਰ 'ਤਾ� ਰ ਜ਼ਾਗਾ�ਰ ਦਾ� ਕੇ�ਈ ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ� ਨਾਹੋ)-ਹੋ�ਦਾ
� ਨਾ�ਲੀ ਹੋ�ਇੰਆ-ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਨਾ�  ਟੇਰ%ਕੇ ਦਾ� ਮ�ਲੀਕੇ ਨਾ+ �
ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ�ਣ ਲੀਈ ਸਿੰਜ਼ਾ�ਮ�ਵੀ�ਰ ਠਸਿੰਹੋਰ�ਇੰਆ ਅਤਾ� ਨਾ� ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ�—ਅਵੀ�ਰਡ ਨਾ+ � ਚੁ ਣ'ਤਾ� ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਗਾਈ— ਕੇ�
ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ�ਣ ਲੀਈ ਜੇਵੀ�ਬਾਦਾ�ਹੋ ਹੋ� ਜੇਦਾ/ ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਅਤਾ� ਟੇਰ%ਕੇ ਦਾ� ਮ�ਲੀਕੇ ਸਿੰਵੀਚੁਕੇ�ਰ ਸਿੰਲੀਖਤਾ� ਤਾ'ਰ
'ਤਾ� ਰ ਜ਼ਾਗਾ�ਰ ਦਾ� ਕੇ�ਈ ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ� ਨਾ� ਹੋ�ਵੀ� —- ਹੋ�ਲੀਡ,  ਉਹੋ ਸਿੰਦਾਹੋ�ੜੀ�ਦਾ�ਰ ਕੇਰਮਚੁ�ਰ� 
ਨਾ-ਥੋ�ੜੀ4 � 
ਮ5 ਦਾ�
ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ� ਆਮ ਤਾ'ਰ 'ਤਾ� ਸਿੰਲੀਖਤਾ� ਦਾ�ਣਦਾ�ਰ� ਦਾ� ਨਾਹੋ) ਹੋ �ਦਾ� ਹੋ�। ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਟੇਰ%ਕੇ ਦਾ� ਮ�ਲੀਕੇ ਦਾ� ਨਾਹੋ)।

ਮ�ਸਿੰਨਾਆ ਜੇ�0ਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਇੰ
 ਸਿੰਕੇ
ਮ ਦਾ� ਕੇ�
 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਅਤਾ� ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਸਿੰਵੀਚੁਕੇ�ਰ
ਰ ਜ਼ਾਗਾ�ਰ ਦਾ� ਕੇ�ਈ ਸਿੰਲੀਖਤਾ� ਪ੍ਰ
ਮ�ਣ ਪ੍ਰ%ਤਾਰ ਨਾਹੋ) ਹੋ� 
ਕੇਦਾ�। ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਦਾ� ਇੰਹੋ ਲੀਗਾ�ਤਾ�ਰ ਮ�ਮਲੀ� ਸਿੰਰਹੋ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ
ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਅਤਾ� ਜ਼ਾਖਮ� ਸਿੰਕੇ
� ਖ�
 ਸਿੰਦਾਨਾ ਲੀ� ਸਿੰਡ�ਗਾ ਅਤਾ� ਅਨਾਲੀ� ਸਿੰਡ�ਗਾ ਲੀਈ ਹੋ� ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
ਵੀ�ਰ ਹੋ�ਏ 
ਨਾ। ਇੰ%ਕੇ ਤਾਰ4�0
ਨਾ�ਲੀ ਉਹੋ ਸਿੰ
ਰਫ਼ ਇੰ%ਕੇ ਸਿੰਦਾਨਾ ਲੀਈ ਸਿੰਦਾਹੋ�ੜੀ�ਦਾ�ਰ ਮ ਲੀ�ਜ਼ਾਮ 
ਨਾ। ਮ�ਲੀ ਨਾ�  ਸਿੰਜੇ�ਨਾ� ਦਾ+ਰ� 'ਤਾ� ਜੇ�ਣ� 
�,  ਓਨਾ� ਹੋ�
ਦਾ+ਰ� 'ਤਾ� ਜੇ�ਣ� 
� ਅਤਾ� 
ਮ�ਨਾ ਲੀ%ਦਾਣ� ਅਤਾ� ਉਤਾ�ਰਨਾ� 
�। ਅਸਿੰਜੇਹੋ� ਥੋ�ੜੀ4 � 
ਮ5 ਦਾ� ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ� ਨਾ+ � ਆਮ ਤਾ'ਰ 'ਤਾ�
ਸਿੰਲੀਖਤਾ� ਰ+ਪ੍ਰ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਨਾਹੋ) ਘਟੇ�ਇੰਆ ਜੇ�0ਦਾ� ਅਤਾ� ਜ਼ਾ ਬਾ�ਨਾ� ਹੋ �ਦਾ� ਹੋ�। ਅਸਿੰਜੇਹੋ� ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ�, ਜੇ� ਆਮ ਤਾ'ਰ 'ਤਾ� ਜ਼ਾ ਬਾ�ਨਾ�
ਹੋ �ਦਾ� ਹੋਨਾ, ਨਾ+ � ਇੰ
 ਆਧਾ�ਰ 'ਤਾ� ਰ%ਦਾ ਨਾਹੋ) ਕੇ�ਤਾ� ਜੇ� 
ਕੇਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਅਸਿੰਜੇਹੋ� ਸਿੰਲੀਖਤਾ� ਹੋ�ਣ� ਚੁ�ਹੋ�ਦਾ� 
�। ਸਿੰ
%ਸਿੰਖਅਤਾ
ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਦਾ�ਆ0 ਖ�ਜੇ�0 ਸਿੰਕੇ 'ਰ ਜ਼ਾਗਾ�ਰ ਦਾ� ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ�'  ਸ਼ਬਾਦਾ 
ਥੋ�ਈ ਜੇ�0 ਅ
ਥੋ�ਈ ਅਹੋ ਦਾ� ਦਾ� ਨਾ'ਕੇਰ� ਨਾ+ �
ਦਾਰ
�ਉਂਦਾ� ਹੋਨਾ ਨਾ� ਸਿੰਕੇ ਐਡਹੋ�ਕੇ ਆਧਾ�ਰ 'ਤਾ�, ਸਿੰ
ਰਫ਼ ਰ%ਦਾ ਕੇ�ਤਾ� ਜੇ�ਣ ਦਾ� ਹੋ%ਕੇਦਾ�ਰ ਹੋਨਾ।

(ਪ੍ਰਰ� ੫)

ਆਰ ਏ ਸਿੰਸ਼ਓਰ�ਨਾ, ਵੀਕੇ�ਲੀ, ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਲੀਈ।

ਐਲੀ.ਐਮ 
+ਰ�, ਦਾ�ਪ੍ਰਕੇ 
+ਰ� ਦਾ� ਨਾ�ਲੀ 
�ਨਾ�ਅਰ ਐਡਵੀ�ਕੇ�ਟੇ, 
.
ਐਡਵੀ�ਕੇ�ਟੇ, ਜੇਵੀ�ਬਾ ਦਾ�ਣ ਵੀ�ਸਿੰਲੀਆ0 ਲੀਈ।

ਸਿੰਨਾਰਣ�

ਵੀ�.ਕੇ� ਬਾ�ਲੀ�, ਜੇ�.(ਓਰਲੀ)

(1) ■ ਮ� ਚੁ�ਰ ਜੇ ੜੀ�ਆ0 ਅਪ੍ਰ�ਲੀ�0 ਸਿੰਜੇਵੀ5 ਸਿੰਕੇ 1994 ਦਾ� FAO ਨਾ�. 1542 ਤਾ/ 1545 ਤਾ%ਕੇ ਫੈ�
ਲੀ�
ਕੇਰਨਾ ਦਾ� ਪ੍ਰ

ਤਾ�ਵੀ ਕੇਰਦਾ� ਹੋ�0, ਪ੍ਰਰ ਅਪ੍ਰ�ਲੀ ਨਾ�ਬਾਰ 1542 ਲੀਈ, ਕੇ�ਨਾ+ �ਨਾ ਅਤਾ� ਤਾ%ਥੋ�0 ਦਾ� 
ਵੀ�ਲੀ ਇੰ%ਕੇ� ਸਿੰਜੇਹੋ� ਹੋਨਾ।
ਪ੍ਰ%ਖ�0 ਲੀਈ ਸਿੰ
%ਸਿੰਖਅਤਾ ਵੀਕੇ�ਲੀ ਵੀ� ਅਦਾ�ਲੀਤਾ ਦਾ ਆਰ� ਸਿੰਵੀਚੁ�ਰ� ਗਾਏ ਇੰ
 ਕੇ�ਰ
 ਦਾ� 
 ਝਾ�ਅ ਸਿੰਦਾ�ਦਾ� ਹੋਨਾ। ਸਿੰਜ਼ਾਕੇਰਯੋ�ਗਾ
ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਮ�ਟੇਰ ਐਕੇ
�ਡ�ਟੇ ਕੇਲੀ�ਮ ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਨਾ�  ਵੀ� ਇੰਨਾ4�0 
�ਰ� ਦਾ�ਅਸਿੰਵੀਆ0 ਦਾ� ਫੈ�
ਲੀ� 
�0ਝਾ� ਤਾ'ਰ 'ਤਾ� 
 ਣ�ਇੰਆ
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�। ਸਿੰਵੀਵੀ�ਦਾ ਨਾ+ � ਸਿੰਨਾਰਧਾ�ਰਤਾ ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ 
�ਖ�ਪ੍ਰ ਤਾ%ਥੋ, ਜੇ� ਸਿੰਕੇ ਇੰ%ਕੇ ਬਾਹੋ ਤਾ ਹੋ� ਤਾ�ਗਾ ਕੇ�ਪ੍ਰ�
 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਹੋ�, ਨਾ+ � ਤਾ ਰ�ਤਾ ਨਾ� ਸਿੰਟੇ

ਦਾ� ਲੀ�ੜੀ ਹੋ�.

(2) 11 ਜੇ+ਨਾ 1991 ਨਾ+ � ਪ੍ਰ
ਤਾ�ਪ੍ਰ ਸਿੰ
�ਘ ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਦਾ� ਕੇਸਿੰਹੋਣ 'ਤਾ� ਇੰਕੇ ਸਿੰਪ੍ਰਆਰ� ਲੀ�ਈ ਟੇਰ%ਕੇ ਨਾ�ਬਾਰ
ਐਚੁਆਰ 16/1927 'ਤਾ� 
ਵੀ�ਰ ਹੋ�ਇੰਆ,  ਜੇ� ਸਿੰਕੇ ਸਿੰ=ਵੀ�ਨਾ� ਸਿੰਵੀਖ� ਆਮ ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ� ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਦਾ�ਅਵੀ� ਪ੍ਰਟੇ�ਸ਼ਨਾ
ਨਾ�ਬਾਰ 1  ਵੀਜੇ/ ਪ੍ਰ�ਸ਼ ਕੇ�ਤਾ� ਸਿੰਗਾਆ 
�। ਉਕੇਤਾ ਟੇਰ%ਕੇ ਨਾ+ � ਪ੍ਰ
ਤਾ�ਪ੍ਰ ਸਿੰ
�ਘ ਚੁਲੀ� ਸਿੰਰਹੋ� 
� ਅਤਾ� ਜੇਦਾ/ ਇੰਹੋ ਦਾ ਪ੍ਰਸਿੰਹੋਰ
1.30 ਵੀਜੇ� ਦਾ� ਕੇਰ�ਬਾ ਸਿੰ=ਵੀ�ਨਾ� ਸਿੰ
ਟੇ� ਨਾ�ੜੀ� ਸਿੰਗਾਰ� ਗਾ�
 ਏਜੇ�
� ਗਾ�ਦਾ�ਮ ਨਾ�ੜੀ� ਪ੍ਰਹੋ �ਸਿੰਚੁਆ ਤਾ�0 ਪ੍ਰ
ਤਾ�ਪ੍ਰ ਸਿੰ
�ਘ ਇੰ
 'ਤਾ�
ਕੇ�ਬਾ+ ਨਾ� ਰ%ਖ 
ਸਿੰਕੇਆ ਅਤਾ� 
ੜੀਕੇ ਦਾ� ਖ%ਬਾ� ਪ੍ਰ�
� ਖੜੀ4 � ਇੰਕੇ ਹੋ�ਰ ਟੇਰ%ਕੇ ਨਾ�ਲੀ ਜੇ� ਟੇਕੇਰ�ਇੰਆ। RNG-3053.
ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਦਾ� ਮ ਕੇ%ਦਾਮ� 
� ਸਿੰਕੇ ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਟੇਰ%ਕੇ ਨਾ�ਬਾਰ ਐਚੁ.ਆਰ.16/1927  ਨਾ+ � ਕੇ�ਹੋਲੀ� ਅਤਾ�
ਲੀ�ਪ੍ਰਰਵੀ�ਹੋ� ਨਾ�ਲੀ ਚੁਲੀ� ਸਿੰਰਹੋ� 
� ਅਤਾ� ਉ
ਦਾ� ਲੀ�ਪ੍ਰਰਵੀ�ਹੋ� ਦਾ� ਨਾਤਾ�ਜੇ� ਵੀਜੇ/ ਇੰਹੋ ਹੋ�ਦਾ
� ਵੀ�ਪ੍ਰਸਿੰਰਆ। ਸਿੰਪ੍ਰਆਰ�
ਲੀ�ਈ ਨਾ+ � ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
ਵੀ�ਰ ਹੋ�ਰ ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ�ਆ0 
ਮ�ਤਾ 
%ਟੇ�0 ਲੀ%ਗਾ�ਆ0। 
�ਰ� ਜ਼ਾਖਮ�ਆ0 ਨਾ+ � ਹੋ
ਪ੍ਰਤਾ�ਲੀ ਸਿੰਲੀਜੇ�ਇੰਆ
ਸਿੰਗਾਆ ਪ੍ਰਰ ਇੰਕੇ ਅਮਰ ਸਿੰ
�ਘ ਜ਼ਾਖਮ�0 ਦਾ� ਤਾ�ਬਾ ਨਾ� ਝਾ%ਲੀਦਾ� ਹੋ�ਇੰਆ ਦਾਮ ਤਾ�ੜੀ ਸਿੰਗਾਆ। 
�ਰ�ਆ0 ਦਾ�ਅਸਿੰਵੀਆ0 ਦਾ�ਆ0
ਅਰਜ਼ਾ�ਆ0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ,  =�ਵੀ ਇੰ%ਕੇ ਅਮਰ ਸਿੰ
�ਘ ਦਾ� ਆਸ਼ਸਿੰਰਤਾ�0 ਦਾ� ਤਾਰਫੈ/ ਅਤਾ� ਦਾ+ਜੇ� ਦਾ� ਜ਼ਾਖਮ�ਆ0,  ਰ�ਮ ਕੇ ਮ�ਰ ਅਤਾ�
ਸਿੰਪ੍ਰਆਰ� ਲੀ�ਈ ਵੀ%ਲੀ/ , ਇੰਹੋ ਲੀਗਾ�ਤਾ�ਰ ਸਿੰਕੇਹੋ� ਸਿੰਗਾਆ 
� ਸਿੰਕੇ ਉਹੋ ਬਾ�ਸਿੰਮ
�ਲੀ ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ� ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਦਾ�
ਕੇਸਿੰਹੋਣ 'ਤਾ� ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
ਵੀ�ਰ ਹੋ�ਏ 
ਨਾ। ਲੀ� ਸਿੰਡ�ਗਾ ਅਤਾ� ਅਨਾਲੀ� ਸਿੰਡ�ਗਾ ਦਾ� ਕੇ�ਮ ਅਤਾ� ਉਹੋਨਾ�0 ਨਾ+ � ਕੇ�ਮ 'ਤਾ� ਰ%ਸਿੰਖਆ
ਸਿੰਗਾਆ 
�,  =�ਵੀ5 ਸਿੰਕੇ ਅ
ਥੋ�ਈ ਤਾ'ਰ 'ਤਾ�,  ਜ਼ਾ ਬਾ�ਨਾ� ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ� ਦਾ� ਤਾਸਿੰਹੋਤਾ। ਉਨਾ4�0 ਨਾ�  ਆਪ੍ਰਣ� ਸਿੰਦਾਹੋ�ੜੀ� ਦਾ�
ਅਦਾ�ਇੰਗਾ� 'ਤਾ� ਲੀ�ਡ ਅਤਾ� ਅਨਾਲੀ�ਡ ਕੇਰਨਾ� 
�। ਇੰ
 ਹੋ�ਦਾ
� ਨਾ�  ਚੁ�ਰ ਪ੍ਰਟੇ�ਸ਼ਨਾ�0 ਨਾ+ � ਜੇਨਾਮ ਸਿੰਦਾ%ਤਾ�, ਇੰ%ਕੇ ਅਮਰ ਸਿੰ
�ਘ
ਦਾ� ਆਸ਼ਸਿੰਰਤਾ�0 ਵੀ%ਲੀ/  ਅਤਾ� ਦਾ� ਜ਼ਾਖ਼ਮ� ਰ�ਮ ਕੇ ਮ�ਰ ਅਤਾ� ਸਿੰਪ੍ਰਆਰ� ਲੀ�ਈ ਵੀ%ਲੀ/  ਦਾ�ਇੰਰ ਕੇ�ਤਾ�ਆ0 ਗਾਈਆ0। ਇੰ%ਥੋ�
ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਵੀ%ਲੀ/  ਚੁ'ਥੋ� ਪ੍ਰਟੇ�ਸ਼ਨਾ ਦਾ�ਇੰਰ ਕੇ�ਤਾ� ਗਾਈ 
� ਸਿੰਕੇਉਂਸਿੰਕੇ ਹੋ�ਦਾ
� ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਉ
 ਦਾ� ਗਾ%ਡ� ਨਾ+ � ਕੇ�ਫੈ� ਨਾ ਕੇ
�ਨਾ
ਪ੍ਰਹੋ �ਸਿੰਚੁਆ 
�। ਉਨਾ4�0 ਵੀ%ਲੀ/  ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਅ%ਗਾ� ਦਾ�ਇੰਰ 
�ਰ�ਆ0 ਪ੍ਰਟੇ�ਸ਼ਨਾ�0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਨਾ�  ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ�ਆ0
ਵੀ%ਖ-ਵੀ%ਖ ਰਕੇਮ�0 ਦਾ� ਮ�ਗਾ ਕੇ�ਤਾ� 
�। ਨਾ�ਸ਼ਨਾਲੀ ਇੰ�ਸ਼�ਰ�
 ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ�, ਸਿੰਜੇ
 ਨਾ+ � ਪ੍ਰ�ਰਟੇ�-ਜੇਵੀ�ਬਾਦਾ�ਹੋ ਵੀਜੇ/ ਪ੍ਰ�ਸ਼ ਕੇ�ਤਾ� ਸਿੰਗਾਆ

�,  
�ਰ�ਆ0 ਦਾ�ਅਸਿੰਵੀਆ0 ਦਾ�ਆ0 ਪ੍ਰਟੇ�ਸ਼ਨਾ�0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ,  ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਦਾ ਆਰ� ਚੁਲੀ�ਏ ਗਾਏ ਟੇਰ%ਕੇ ਦਾ� ਇੰ
 ਦਾ ਆਰ�
ਬਾ�ਮ� ਕੇਰਵੀ�ਇੰਆ ਸਿੰਗਾਆ 
�, ਨਾ�  ਵੀ%ਖ-ਵੀ%ਖ ਆਧਾ�ਰ�0 'ਤਾ� ਦਾ�ਅਵੀ� ਦਾ� ਸਿੰਵੀਰ�ਧਾ ਕੇ�ਤਾ�, ਸਿੰਜੇ
 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਇੰਹੋ ਵੀ� ਸ਼�ਮਲੀ ਹੋ�
ਸਿੰਕੇ ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਅਤਾ� ਜ਼ਾਖਮ� ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ� ਧਾ�ਨਾਵੀ�ਦਾ� ਯੋ�ਤਾਰ� 
ਨਾ ਅਤਾ�, ਇੰ
 ਲੀਈ, ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਸਿੰਕੇ
� ਵੀ� ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ�
= ਗਾਤਾ�ਨਾ ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਜੇਵੀ�ਬਾਦਾ�ਹੋ ਨਾਹੋ) 
�
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ਅਮਰ ਸਿੰ
�ਘ ਦਾ� ਮ'ਤਾ ਜੇ�0 ਰ�ਮ ਕੇ ਮ�ਰ ਅਤਾ� ਸਿੰਪ੍ਰਆਰ� ਲੀ�ਈ ਦਾ�ਆ0 
%ਟੇ�0 ਕੇ�ਰਨਾ। ਹੋ�ਰ�0 ਤਾ/ ਇੰਲੀ�ਵੀ�, ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਨਾ�
ਹੋ�ਠਲੀ� ਅ�ਕੇ ਨਾ�ਬਾਰ 2 ਦਾਰਜੇ ਕੇ�ਤਾ�

"ਪ੍ਰਟੇ�ਸ਼ਨਾਰ ਸਿੰਕੇ
 ਰਕੇਮ ਦਾ� ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ� ਹੋ%ਕੇਦਾ�ਰ ਹੋਨਾ* ਅਤਾ� ਸਿੰਕੇ
 ਦਾ� ਸਿੰਖਲੀ�ਫੈ?"

ਇੰ
 ਮ %ਦਾ� ਦਾ� ਤਾਸਿੰਹੋਤਾ, ਜੇਦਾ/ ਸਿੰਕੇ ਇੰਹੋ ਫੈ�
ਲੀ� ਕੇ�ਤਾ� ਸਿੰਗਾਆ 
� ਸਿੰਕੇ ਅਮਰ ਸਿੰ
�ਘ ਦਾ� ਆਸ਼ਸਿੰਰਤਾ�0 ਨਾ+ � 10,000 ਰ ਪ੍ਰਏ
ਦਾ� ਰ�ਸ਼� ਦਾ� ਹੋ%ਕੇਦਾ�ਰ 
ਨਾ। 50,000 ਜ਼ਾਖਮ� ਰ�ਮ ਕੇ ਮ�ਰ ਅਤਾ� ਸਿੰਪ੍ਰਆਰ� ਲੀ�ਈ ਨਾ+ � 50,000 ਰ ਪ੍ਰਏ ਦਾ� ਰ�ਸ਼� ਦਾ�
ਹੋ%ਕੇਦਾ�ਰ ਠਸਿੰਹੋਰ�ਏ ਗਾਏ। 20,000  ਹੋਰ�ਕੇ। ਸਿੰਜੇ%ਥੋ� ਤਾ%ਕੇ ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਦਾ ਆਰ� ਆਪ੍ਰਣ� ਵੀ�ਹੋਨਾ ਦਾ� ਨਾ ਕੇ
�ਨਾ ਦਾ�
ਕੇ�ਰਨਾ ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ� ਵੀ
+ਲੀ� ਲੀਈ ਦਾ�ਇੰਰ ਕੇ�ਤਾ� ਗਾਈ ਚੁ'ਥੋ� ਪ੍ਰਟੇ�ਸ਼ਨਾ ਦਾ� 
ਬਾ�ਧਾ ਹੋ�, ਇੰ
 ਨਾ+ � 
�=�ਲੀਣਯੋ�ਗਾ ਨਾ� ਹੋ�ਣ
ਕੇਰਕੇ� ਖ�ਰਜੇ ਕੇਰ ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਸਿੰਗਾਆ 
�। ਇੰਹੋ 
�ਰ�ਆ0 ਅਪ੍ਰ�ਲੀ�0 ਟੇਰ%ਕੇ ਦਾ� ਮ�ਲੀਕੇ ਪ੍ਰ
ਤਾ�ਪ੍ਰ ਸਿੰ
�ਘ ਵੀ%ਲੀ/  ਦਾ�ਇੰਰ ਕੇ�ਤਾ�ਆ0
ਗਾਈਆ0 ਹੋਨਾ। ਚੁ�ਜ਼ਾ�0 ਦਾ� ਪ੍ਰ
ਸਿੰਕੇਰਤਾ� ਸਿੰਵੀ%ਚੁ, ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਦਾ� ਅਵੀ�ਰਡ ਲੀਈ 
�ਮਤਾ ਚੁ ਣ'ਤਾ� ਇੰ
 ਦਾ ਆਰ� ਅ�ਕੇ ਨਾ�ਬਾਰ
2 'ਤਾ� ਦਾਰਜੇ ਕੇ�ਤਾ�ਆ0 ਖ�ਜੇ�0 ਦਾ� 
ਬਾ�ਧਾ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਹੋ� ਸਿੰਕੇਉਂਸਿੰਕੇ ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਨਾ�  ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਨਾ+ � ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ� = ਗਾਤਾ�ਨਾ
ਕੇਰਨਾ ਅਤਾ� ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਨਾ+ � ਸ਼ %ਧਾ ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਜੇਵੀ�ਬਾਦਾ�ਹੋ ਬਾਣ�ਇੰਆ ਹੋ�। ਮ'ਜੇ+ਦਾ� ਅਪ੍ਰ�ਲੀ�0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ,  ਇੰ
 ਲੀਈ,
ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਅਤਾ� ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਸਿੰਵੀਚੁਕੇ�ਰ ਕੇ�ਈ ਮ ਕੇ�ਬਾਲੀ� ਨਾਹੋ) ਹੋ� ਅਤਾ� ਅ
ਲੀ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਮ ਕੇ�ਬਾਲੀ� ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ�
=�ਵੀ ਟੇਰ%ਕੇ ਦਾ� ਮ�ਲੀਕੇ ਅਤਾ� ਬਾ�ਮ�ਕੇਰਤਾ� =�ਵੀ ਨਾ�ਸ਼ਨਾਲੀ ਇੰ�ਸ਼�ਰ�
 ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਸਿੰਵੀਚੁਕੇ�ਰ ਹੋ�।

(3) ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਨਾ�  ਇੰਹੋ ਮ�ਨਾਦਾ� ਹੋ�ਏ ਸਿੰਕੇ Iit ispthe11 ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਪ੍ਰ+ਰ� ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ� = ਗਾਤਾ�ਨਾ
ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਜੇਵੀ�ਬਾਦਾ�ਹੋ ਹੋ�, ਨਾ�  ਦਾ�ਸਿੰਖਆ ਸਿੰਕੇ "ਤਾਤਾਕੇ�ਲੀ ਕੇ�
 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ, ਇੰ%ਕੇ ਟੇਰ%ਕੇ ਹੋ� ਜੇ� ਮ�ਲੀ ਢੋ�ਣ ਲੀਈ ਵੀਰਸਿੰਤਾਆ
ਜੇ�0ਦਾ� ਹੋ� ਨਾ� ਸਿੰਕੇ ਯੋ�ਤਾਰ�ਆ0 ਅਤਾ�,  ਇੰ
 ਲੀਈ,  ਇੰਹੋਨਾ�0 ਦਾ�ਵੀ�0 ਅਥੋ�ਰਟੇ�ਆ0 (
 ਪ੍ਰਰ�)  ਨਾ+ � ਨਾਹੋ) ਬਾ ਲੀ�ਇੰਆ ਜੇ�

ਕੇਦਾ�। ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਅਵੀ�ਰਡ ਨਾ+ � 
�ਤਾ ਸ਼ਟੇ ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਜੇਵੀ�ਬਾਦਾ�ਹੋ ਨਾਹੋ) ਹੋ� ਸਿੰਕੇਉਂਸਿੰਕੇ ਇੰਹੋ ਸਿੰ
ਰਫੈ ਅਸਿੰਜੇਹੋ�
ਅਵੀ�ਰਡ ਨਾ+ � 
�ਤਾ ਸ਼ਟੇ ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਜੇਵੀ�ਬਾਦਾ�ਹੋ ਹੋ� ਜੇ� ਸਿੰਕੇ
� ਪ੍ਰ�ਸਿੰਲੀ
� ਦਾ ਆਰ� ਕੇਵੀਰ ਕੇ�ਤਾ� ਗਾਈ ਦਾ�ਣਦਾ�ਰ� ਦਾ� 
ਬਾ�ਧਾ
ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
ਨਾ। ਜੇ�ਕੇਰ ਕੇ�ਈ ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ� ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
ਫ਼ਰ ਕੇਰਦਾ� 
ਮ5 ਜ਼ਾਖ਼ਮ� ਹੋ� ਜੇ�0ਦਾ� ਹੋ�, ਤਾ�0 ਉ
ਨਾ+ � ਕੇਵੀਰ ਨਾਹੋ) ਕੇ�ਤਾ�
ਸਿੰਗਾਆ 
� ਅਤਾ� ਨਾ� ਹੋ� ਉ
ਨਾ+ � ਢੋ%ਕੇਣ ਦਾ� ਲੀ�ੜੀ 
� ਸਿੰਕੇਉਂਸਿੰਕੇ ਉਹੋ ਸਿੰਕੇ
� ਕੇ�ਰਨਾ ਕੇਰਕੇ� ਜੇ�0 ਰ ਜ਼ਾਗਾ�ਰ ਦਾ� ਸਿੰਕੇ
�
ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ� ਦਾ� ਪ੍ਰ�ਲੀਣ� ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਮ�ਲੀ ਗਾ%ਡ� ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
ਫ਼ਰ ਨਾਹੋ) ਕੇਰ ਸਿੰਰਹੋ� 
�। ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ�0 ਨਾ+ � ਇੰਹੋ ਨਾਹੋ) ਸਿੰਕੇਹੋ� ਜੇ�

ਕੇਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਉਹੋ ਸਿੰਕੇ
� ਰ ਜ਼ਾਗਾ�ਰ ਦਾ� ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ� ਅਨਾ 
�ਰ ਮ�ਲੀ ਗਾ%ਡ� ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
ਫ਼ਰ ਕੇਰ ਰਹੋ� ਹੋਨਾ। ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0
ਦਾ� ਵੀਕੇ�ਲੀ ਦਾ� ਦਾਲੀ�ਲੀ 'ਤਾ� ਸਿੰਕੇ ਇੰਹੋ ਅਸਿੰਜੇਹੋ� ਕੇ�
 
� ਸਿੰਜੇ%ਥੋ� ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਨਾ�ਲੀ ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ� ਅਨਾ 
�ਰ ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ
ਅਤਾ� ਜ਼ਾਖਮ� ਟੇਰ%ਕੇ 'ਤਾ� 
ਵੀ�ਰ ਹੋ�ਏ 
ਨਾ, ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਇੰ
 ਸਿੰ
%ਟੇ� 'ਤਾ� ਪ੍ਰਹੋ �ਸਿੰਚੁਆ ਸਿੰਕੇ ਸਿੰ
ਰਫੈ ਓਰ�ਜੇ 
ਬਾ+ਤਾ ਸ਼�ਮਲੀ
ਕੇ�ਤਾ� ਗਾਏ 
ਨਾ ਜੇ� ਸਿੰਵੀਸ਼ਵੀ�
 ਨਾ+ � ਪ੍ਰ
�ਸਿੰਰਤਾ ਨਾਹੋ) ਕੇਰਦਾ� 
ਨਾ ਅਤਾ� ਸਿੰਕੇਉਂਸਿੰਕੇ ਪ੍ਰ
ਤਾ�ਪ੍ਰ ਸਿੰ
�ਘ ਦਾ� ਅਧਾ�ਨਾ ਕੇ�ਮ ਕੇਰਨਾ ਵੀ�ਲੀ�
ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ�0 ਨਾ�ਲੀ ਕੇ�ਈ ਸਿੰਲੀਖਤਾ� ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ� ਨਾਹੋ) 
�। ਉਹੋ 
�ਜੇ�ਗਾ ਦਾ ਆਰ� ਸਿੰਕੇਰ�ਏ 'ਤਾ� ਲੀਏ ਗਾਏ 
ਨਾ।
ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਨਾ�  ਅ%ਗਾ� ਸਿੰਕੇਹੋ� ਸਿੰਕੇ 'ਰ ਜ਼ਾਗਾ�ਰ ਦਾ� ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ�'  ਸ਼ਬਾਦਾ 
ਥੋ�ਈ ਜੇ�0 ਅ
ਥੋ�ਈ ਅਹੋ ਦਾ� ਦਾ� ਨਾ'ਕੇਰ� ਨਾ+ �
ਦਾਰ
�ਉਂਦਾ� ਹੋਨਾ ਨਾ� ਸਿੰਕੇ ਐਡਹੋ�ਕੇ ਆਧਾ�ਰ 'ਤਾ�। ਇੰ
 ਖ�ਜੇ ਲੀਈ, ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਨਾ�  ਇੰ
 ਅਦਾ�ਲੀਤਾ ਦਾ� ਦਾ� ਫੈ�
ਸਿੰਲੀਆ0
'ਤਾ� =ਰ�
� ਕੇ�ਤਾ�

ਸਿੰਨਾਊ ਇੰ�ਡ�ਆ ਇੰ�ਸ਼�ਰ�
 ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਬਾਨਾ�ਮ ਸ਼�0ਤਾ� ਦਾ�ਵੀ� ਐਂਡ ਓਆਰਐ
 (ਐਲੀ)  ਅਤਾ� ਓਰ�ਐਂਟੇਲੀ ਫੈ�ਇੰਰ ਐਂਡ
ਜੇਨਾਰਲੀ ਇੰ�ਸ਼�ਰ�
 ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਬਾਨਾ�ਮ ਗਾ ਰ+ ਦਾ�ਵੀ ਕੇ'ਰ (2)।

(4) ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਵੀ�ਹੋਮ ਦਾ� ਵੀਕੇ�ਲੀ ਸਿੰਮ
ਟੇਰ ਸਿੰਸ਼ਓਰਨਾ ਨਾ�  ਦਾਲੀ�ਲੀ ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਸਿੰਕੇ ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਨਾ+ � 
ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਨਾ+ � ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ� = ਗਾਤਾ�ਨਾ ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਸਿੰਜ਼ਾ�ਮ�ਵੀ�ਰ ਠਸਿੰਹੋਰ�ਉਂਦਾ� ਹੋ�ਏ ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਦਾ�ਆ0 ਖ�ਜੇ�0 ਅਤਾ� 
ਉਪ੍ਰਰ�ਕੇਤਾ ਖ�ਜੇ�0 ਨਾ+ � ਦਾ ਬਾ�ਰ� ਪ੍ਰ�ਸ਼ ਕੇ�ਤਾ� ਸਿੰਗਾਆ ਹੋ�, 
�=ਵੀ ਤਾ'ਰ 'ਤਾ� ਕੇ�ਇੰਮ ਨਾਹੋ) ਰਸਿੰਹੋ 
ਕੇਦਾ� ਹੋ�। ਹੋ�ਲੀ�0ਸਿੰਕੇ, ਇੰ
 ਤਾ/ 
ਪ੍ਰਸਿੰਹੋਲੀ�0, ਉਹੋ ਇੰ
 ਮ�ਮਲੀ�  ਦਾ� ਅਗਾਵੀ�ਈ ਵੀ�ਲੀ�  
ਬਾ+ਤਾ�0 ਰ�ਹੋ) ਅਦਾ�ਲੀਤਾ ਨਾ+ � ਪ੍ਰ�ਸ਼ ਕੇਰ 
ਕੇਦਾ� 
� ਤਾ�0 ਜੇ� ਇੰਹੋ 
ਦਾਰ
�ਇੰਆ ਜੇ� 
ਕੇ� ਸਿੰਕੇ ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ, ਅ
ਲੀ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ, ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਦਾ ਆਰ� ਚੁਲੀ�ਏ ਗਾਏ ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
ਵੀ�ਰ ਹੋ� 
ਕੇ�, ਲੀ� ਸਿੰਡ�ਗਾ ਅਤਾ� ਅਨਾਲੀ� ਸਿੰਡ�ਗਾ ਲੀਈ ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ�0 ਵੀਜੇ/ ਲੀ%ਗਾ� ਹੋ�ਏ 
ਨਾ। ਹੋ�ਲੀ�0ਸਿੰਕੇ, ਸਿੰਜੇ%ਥੋ/ ਤਾ%ਕੇ ਉ
ਦਾ� 
ਬਾ�ਧਾ ਹੋ�, 
ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਨਾ�  ਸਿੰਕੇਹੋ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਅਮਰ ਸਿੰ
�ਘ ਟੇਰ%ਕੇ ਦਾ� ਕੇਲੀ�ਨਾਰ 
�, ਉ
ਨਾ�  ਮ�ਟੇਰ ਵੀਹੋ�ਕੇਲੀ ਐਕੇਟੇ, 1988 ਦਾ� 
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ਧਾ�ਰ� 147 ਦਾ� ਹੋਵੀ�ਲੀ�  ਨਾ�ਲੀ ਤਾ�ਜ਼ਾ� ਕੇ�
 ਕੇ�ਨਾ+ �ਨਾ ਦਾ� ਹੋਵੀ�ਲੀ� ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਹੋ�। 1988 ਐਕੇਟੇ ਦਾ� ਧਾ�ਰ� 147 ਦਾ�, 
ਵੀਕੇ�ਲੀ ਨਾ�  ਕੇ�ਸਿੰਸ਼ਸ਼ ਕੇ�ਤਾ� ਹੋ�, ਅਤਾ� ਮ�ਰ� ਸਿੰਵੀਚੁ�ਰ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ, ਉ
 ਕੇ�ਨਾ+ �ਨਾ ਨਾ+ � ਪ੍ਰ�ਸ਼ ਕੇਰਨਾ ਦਾ� 
ਫੈਲੀਤਾ�ਪ੍ਰ+ਰਵੀਕੇ ਯੋਤਾਨਾ ਕੇ�ਤਾ�
ਹੋ� ਜੇ� ਪ੍ਰਸਿੰਹੋਲੀ�0 ਖ�ਤਾਰ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
�, 
ਸਿੰਥੋਤਾ� ਨਾ�ਲੀ ਨਾਸਿੰਜੇ%ਠਣ ਵੀ�ਲੀ�  ਤਾਤਾਕੇ�ਲੀ� ਪ੍ਰ
ਬਾ�ਧਾ�0 ਦਾ� ਅਨਾ 
�ਰ, =�ਵੀ ਮ�ਟੇਰ ਵੀਹੋ�ਕੇਲੀ 
ਐਕੇਟੇ, 1939 ਦਾ� ਧਾ�ਰ� 95 ਹੋ ਣ ਕੇ�ਈ ਖ�ਤਾਰ ਨਾਹੋ) ਰ%ਖਦਾ� ਹੋ� ਅਤਾ� 1939 ਐਕੇਟੇ ਦਾ� 
�ਕੇਸ਼ਨਾ 95 ਅਤਾ� 1988 
ਐਕੇਟੇ ਦਾ� 
�ਕੇਸ਼ਨਾ 147 ਦਾ� ਉਪ੍ਰਬਾ�ਧਾ�0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਮਹੋ%ਤਾਵੀਪ੍ਰ+ਰਨਾ ਤਾਬਾਦਾ�ਲੀ�ਆ0 ਹੋ�ਣ ਕੇ�ਰਨਾ, ਹੋ ਣ ਇੰਹੋ ਸਿੰਨਾਪ੍ਰਟੇ�ਇੰਆ 
ਸਿੰਗਾਆ ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ�ਆ0 ਦਾ� ਖ�
 ਸ਼
�ਣ� ਜੇ�0 ਖ�
 ਸਿੰਕੇ
ਮ ਦਾ� 
ਬਾ�ਧਾ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਆਪ੍ਰਣ� ਦਾ�ਣਦਾ�ਰ� ਨਾ+ � 
ਰ%ਦਾ ਨਾਹੋ) ਕੇਰ 
ਕੇਦਾ�। ਵੀ�ਹੋਨਾ ਅਤਾ� ਜੇਦਾ/ ਕੇ�ਈ ਪ੍ਰ�ੜੀਤਾ ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
ਫ਼ਰ ਕੇਰ ਸਿੰਰਹੋ� ਹੋ�, ਤਾ�0 ਉਹੋ ਧਾ�ਰ� 
147 ਦਾ� ਅਧਾ�ਨਾ ਆਉਂਦਾ� ਹੋ� ਅਤਾ� ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ�ਣ ਲੀਈ ਜੇਵੀ�ਬਾਦਾ�ਹੋ ਹੋ�। ਇੰਹੋ ਅਦਾ�ਲੀਤਾ ਸਿੰਵੀਦਾਵੀ�ਨਾ 
ਵੀਕੇ�ਲੀ ਦਾ ਆਰ� ਉਠ�ਏ ਗਾਏ ਸਿੰਵੀਵੀ�ਦਾ ਦਾ� ਵੀ�ਰਸਿੰਵੀਆ0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਨਾਹੋ) ਜੇ�ਣ� ਚੁ�ਹੋ �ਦਾ� ਸਿੰਕੇਉਂਸਿੰਕੇ ਮ�ਮਲੀ� ਹੋ ਣ ਤਾ%ਕੇ ਚੁ�ਗਾ� 
ਤਾਰ4�0 
 ਲੀਝਾ� ਸਿੰਲੀਆ ਸਿੰਗਾਆ ਹੋ� ਅਤਾ� ਹੋ ਣ ਕੇ�ਈ ਮ ੜੀ-
ਥੋ�ਈ ਨਾਹੋ) ਹੋ�। ਜੇ�ਮ+ ਅਤਾ� ਕੇਸ਼ਮ�ਰ ਹੋ�ਈ ਕੇ�ਰਟੇ ਦਾ� ਇੰ%ਕੇ 
ਸਿੰਡਵੀ�ਜ਼ਾਨਾ ਬਾ�ਚੁ ਦਾ ਆਰ� ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਗਾਏ ਇੰ%ਕੇ ਤਾ�ਜ਼ਾ� ਫੈ�
ਲੀ�  ਸਿੰਵੀ%ਚੁ, ਸਿੰਜੇ
 ਨਾ�ਲੀ ਇੰਹੋ ਅਦਾ�ਲੀਤਾ 
ਸਿੰਤਾਕੇ�ਰਯੋ�ਗਾ 
ਮਝਾ'ਤਾ� 
ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਹੋ�, ਸਿੰਨਾਊ ਇੰ�ਡ�ਆ ਅਸ਼�ਰ�
 ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਬਾਨਾ�ਮ ਸ਼
�ਮਤਾ�. ਸ਼ਕੇ �ਤਾਲੀ� ਦਾ�ਵੀ� ਅਤਾ� ਆਰ.ਐ
. ( 3), ਇੰਹੋ ਮ�ਸਿੰਨਾਆ 
ਸਿੰਗਾਆ 
� ਸਿੰਕੇ “ਧਾ�ਰ� 147 ਦਾ�ਇੰਰ� ਅਤਾ� ਅਰਥੋ�0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਕੇ�ਫ਼� ਸਿੰਵੀਆਪ੍ਰਕੇ ਹੋ�। ਇੰ
 ਨਾ+ � ਸਿੰਵੀਆਪ੍ਰਕੇ, ਪ੍ਰ
=�ਵੀ� ਅਤਾ� 
ਸਿੰਵੀਵੀਹੋ�ਰਕੇ ਅਰਥੋ ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਜੇ�ਣ� ਚੁ�ਹੋ�ਦਾ� ਹੋਨਾ ਤਾ�0 ਜੇ� ਸਿੰਵੀਧਾ�ਨਾ 
=� ਦਾ� ਉਦਾ�ਸ਼ ਨਾ+ � ਦਾ�ਸ਼ ਦਾ�ਆ0 ਵੀ%ਖ-ਵੀ%ਖ ਅਦਾ�ਲੀਤਾ�0 ਦਾ� 
ਵੀ%ਖ�-ਵੀ%ਖਰ� ਸਿੰਵੀਚੁ�ਰ�0 ਦਾ� 
�ਹੋਮਣ� ਕੇਰਨਾ� ਪ੍ਰ� ਸਿੰਰਹੋ� 
�, ਸਿੰਜੇ
 ਨਾ�ਲੀ ਐ�
. 95 (ਪ੍ਰ ਰ�ਣ�) ਦਾ�ਆ0 ਧਾ�ਰ�ਵੀ�0 ਦਾ� ਵੀ%ਖ�-
ਵੀ%ਖ ਸਿੰਵੀਆਸਿੰਖਆ ਕੇਰਨਾ ਨਾ�ਲੀ ਕੇਈ ਸ਼
�ਣ�ਆ0 ਨਾ+ � =�ਰ� ਨਾ ਕੇ
�ਨਾ ਪ੍ਰਹੋ �ਸਿੰਚੁਆ। ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ�ਆ0 ਨਾ+ � ਕੇ�
 ਦਾ� ਤਾ%ਥੋ�0 ਅਤਾ� 
ਹੋ�ਲੀ�ਤਾ�0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਬਾ�ਮ�ਕੇਰਤਾ� ਜੇ�0 ਬਾ�ਮ� ਵੀ�ਲੀ�  ਜੇ�0 ਦਾ�ਵੀ�0 ਤਾ/ ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ� ਦਾ�ਅਵੀ� ਕੇਰਨਾ ਤਾ/ ਵੀ�0ਝਾ� ਕੇਰਕੇ�। ਇੰ
 ਲੀਈ 
ਨਾਵੀ) ਸਿੰਵੀਵੀ
ਥੋ� ਇੰ
 ਤਾਰ4�0 ਦਾ� ਕੇ�
�0 ਨਾ+ � ਵੀ� ਕੇਵੀਰ ਕੇਰਦਾ� ਹੋ�। 'ਉਪ੍ਰਰ�ਕੇਤਾ ਕੇ�
 ਦਾ� ਤਾ%ਥੋ�0 ਤਾ/ ਪ੍ਰਤਾ� ਚੁ%ਲੀਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ 2 
ਮ�ਰਚੁ 1993 ਨਾ+ � 
�

1. (1986-2) 90 PLR 106
2. 1987 ਏ
�ਜੇ� 158
3. ਏਆਈਆਰ 1997 ਜੇ�ਮ+-ਕੇਸ਼ਮ�ਰ 40

ਰਸਿੰਜੇ
ਟੇ
 �ਸ਼ਨਾ ਨਾ�ਬਾਰ ਜੇ�.ਕੇ�.02 ਬਾ�-7093  ਵੀ�ਲੀ� ਟੇਰ%ਕੇ ਬਾ�ਕੇ�ਬਾ+ ਹੋ� ਕੇ� ਪ੍ਰਲੀਟੇ ਸਿੰਗਾਆ,  ਸਿੰਜੇ
 ਕੇ�ਰਨਾ ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀਚੁ

ਵੀ�ਰ ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ ਰ�ਜੇ ਪ੍ਰ�ਲੀ ਆਪ੍ਰਣ� ਸਿੰਵੀਧਾਵੀ� ਅਤਾ� ਸਿੰਤਾ�ਨਾ ਨਾ�ਬਾ�ਲੀਗਾ ਬਾ%ਸਿੰਚੁਆ0 ਨਾ+ � ਛੱ%ਡ ਕੇ� ਮ'ਕੇ� 'ਤਾ� ਹੋ� ਦਾਮ ਤਾ�ੜੀ
ਸਿੰਗਾਆ। ਮ�ਟੇਰ ਐਕੇ
�ਡ�ਟੇ ਕੇਲੀ�ਮ ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਅ%ਗਾ� ਦਾ�ਇੰਰ ਕੇਲੀ�ਮ ਪ੍ਰਟੇ�ਸ਼ਨਾ ਨਾ+ � 
ਫੈਲੀਤਾ� ਸਿੰਮਲੀ�। ਇੰ
 ਤਾ/ ਦਾ ਖ� ਹੋ�
ਕੇ�, ਸਿੰਨਾਊ ਇੰ�ਡ�ਆ ਇੰ�ਸ਼�ਰ�
 ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਨਾ�  ਇੰ%ਕੇ ਅਪ੍ਰ�ਲੀ ਦਾ�ਇੰਰ ਕੇ�ਤਾ�, ਸਿੰਜੇ
 ਨਾ+ � ਸਿੰਵੀਦਾਵੀ�ਨਾ ਸਿੰ
�ਗਾਲੀ ਜੇ%ਜੇ ਨਾ�  ਖ�ਰਜੇ ਕੇਰ
ਸਿੰਦਾ%ਤਾ�। ਸਿੰਫੈਰ ਵੀ� ਪ੍ਰਰ�ਸ਼�ਨਾ,  ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਨਾ�  ਲੀ�ਟੇਰ
 ਪ੍ਰ�ਟੇ�ਟੇ ਅਪ੍ਰ�ਲੀ ਦਾ�ਇੰਰ ਕੇ�ਤਾ�। ਸਿੰਵੀਦਾਵੀ�ਨਾ ਜੇ%ਜੇ�0 ਨਾ�  ਇੰ

ਮ�ਮਲੀ�  ਦਾ� ਫੈ�
ਲੀ� ਕੇਰਦਾ� ਹੋ�ਏ ਧਾ�ਰ� 147 (1988 ਐਕੇਟੇ ਦਾ�) ਅਤਾ� 95 (1939 ਐਕੇਟੇ) ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਮ'ਜੇ+ਦਾ ਉਪ੍ਰਬਾ�ਧਾ�0
ਦਾ� ਤਾ ਲੀਨਾ� ਕੇ�ਤਾ�। ਇੰ
 ਤਾ/ ਪ੍ਰਸਿੰਹੋਲੀ�0, ਸਿੰਡਵੀ�ਜ਼ਾਨਾ ਬਾ�ਚੁ, 
ਬਾ+ਤਾ�0 ਅਤਾ� ਸਿੰਰਕੇ�ਰਡ�0 'ਤਾ� ਉਪ੍ਰਲੀਬਾਧਾ 
ਮ%ਗਾਰ� ਦਾ� ਆਧਾ�ਰ
'ਤਾ� ਇੰ
 ਨਾਤਾ�ਜੇ� 'ਤਾ� ਪ੍ਰਹੋ �ਸਿੰਚੁਆ ਸਿੰਕੇ ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਵੀ�ਹੋਨਾ ਸਿੰਕੇਰ�ਏ 'ਤਾ� ਲੀ�ਣ ਵੀ�ਲੀ�  ਮ�ਲੀਕੇ ਦਾ� ਤਾਰਫੈ/ ਆਪ੍ਰਣ� 
 ਰ%ਸਿੰਖਅਤਾ
ਕੇ
ਟੇਡ� ਲੀਈ 
�ਮ�ਨਾ ਦਾ� ਨਾ�ਲੀ ਜੇ� ਸਿੰਰਹੋ� 
�। ਇੰ�ਸ਼�ਰ�
 ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� 
ਮ5-
ਮ5 'ਤਾ� ਉ
 ਦਾ� ਰ ਜ਼ਾਗਾ�ਰ ਅਤਾ� ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਨਾ+ �
ਅਦਾ�ਇੰਗਾ�ਆ0 ਦਾਰ
�ਉਂਦਾ� ਹੋ�ਏ ਸਿੰਰਕੇ�ਰਡ ਪ੍ਰ�ਸ਼ ਕੇਰਕੇ� ਇੰਹੋ ਤਾ
%ਲੀ�ਬਾਖਸ਼ 
�ਬਾਤਾ ਨਾਹੋ) ਕੇਰ 
ਕੇ� ਸਿੰਕੇ ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਬਾ�ਸਿੰਮਤਾ
ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ� ਦਾ� ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ 
�। ਬਾ�ਮ� ਵੀ�ਲੀ�  ਨਾ�  ਸਿੰਕੇਤਾ� ਵੀ� ਇੰਹੋ ਨਾਹੋ) ਦਾ%ਸਿੰ
ਆ ਸਿੰਕੇ ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਰ�ਜੇ ਪ੍ਰ�ਲੀ ਉ
ਦਾ� ਕੇਰਮਚੁ�ਰ�

�। ਇੰਹੋ ਸਿੰ
%ਟੇ� ਕੇ%ਸਿੰਢੋਆ ਸਿੰਗਾਆ ਸਿੰਕੇ ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਆਪ੍ਰਣ� ਮ�ਲੀ ਦਾ� 
 ਰ%ਸਿੰਖਅਤਾ ਖ�ਪ੍ਰ ਲੀਈ ਟੇਰ%ਕੇ ਦਾ� =�ੜੀ� 'ਤਾ� ਲੀ%ਗਾ�
ਰਸਿੰਹੋ�ਦਾ� 
�। ਅਦਾ�ਲੀਤਾ ਨਾ�  
ਵੀ�ਲੀ ਦਾ� ਦਾ� ਪ੍ਰਸਿੰਹੋਲੀ+ਆ0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਜੇ�0ਚੁ ਕੇ�ਤਾ�, ਅਰਥੋ�ਤਾ, ਉ
 ਕੇ�
 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ�
ਦਾ� ਦਾ�ਣਦਾ�ਰ� ਸਿੰਜੇ
 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਬਾ�ਮ� ਦਾ� ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ 
� ਜੇ�0 ਵੀ�ਹੋਨਾ ਦਾ� ਸਿੰਕੇਰ�ਏ 'ਤਾ� ਦਾ�ਣ ਵੀ�ਲੀ�  ਦਾ� ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ 
�, ਅਤਾ�
ਇੰ
 ਮ %ਦਾ� 'ਤਾ� ਵੀ%ਖ-ਵੀ%ਖ ਹੋ�ਈ ਕੇ�ਰਟੇ�0 ਦਾ� ਵੀ%ਖ�-ਵੀ%ਖਰ� ਸਿੰਵੀਚੁ�ਰ�0 'ਤਾ� ਚੁਰਚੁ� ਕੇਰਨਾ ਤਾ/ ਬਾ�ਅਦਾ,  ਇੰ
 ਸਿੰ
%ਟੇ� 'ਤਾ�
ਪ੍ਰਹੋ �ਸਿੰਚੁਆ ਸਿੰਕੇ "ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਦਾ� ਇੰਹੋ ਦਾਲੀ�ਲੀ ਸਿੰਕੇ ਸਿੰਵੀਚੁ�ਰ ਅਧਾ�ਨਾ ਵੀ�ਹੋਨਾ ਦਾ� 
ਬਾ�ਧਾ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਬਾ�ਮ� ਦਾ� ਪ੍ਰ�ਸਿੰਲੀ
�
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ਮ�ਟੇਰ ਵੀਹੋ�ਕੇਲੀ ਐਕੇਟੇ ਦਾ� ਧਾ�ਰ� 147 ਦਾ� ਅਰਥੋ�0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਵੀ�ਧਾ+ ਪ੍ਰ
�ਮ�ਅਮ ਦਾ� = ਗਾਤਾ�ਨਾ ਦਾ� ਘ�ਟੇ ਲੀਈ ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ ਦਾ�
ਦਾ�ਣਦਾ�ਰ� ਨਾ+ � ਕੇਵੀਰ ਨਾਹੋ) ਕੇਰਦਾ�, 1988, ਮ�ਟੇਰ ਵੀਹੋ�ਕੇਲੀਜ਼ਾ ਐਕੇਟੇ, 1988 ਦਾ� 
�ਸ਼�ਸਿੰਧਾਤਾ ਧਾ�ਰ� 147 ਦਾ� ਉਦਾ�ਸ਼
ਅਤਾ� ਇੰਰ�ਦਾ� ਦਾ� ਮ%ਦਾ�ਨਾਜ਼ਾਰ ਸ਼�ਇੰਦਾ ਹੋ� ਕੇ�ਈ ਤਾ%ਤਾ ਹੋ� ਜੇ� ਸਿੰਕੇ ਵੀ�ਧਾ+ ਪ੍ਰ
�ਮ�ਅਮ ਦਾ� = ਗਾਤਾ�ਨਾ ਤਾ/ ਸਿੰਬਾਨਾ�0 ਵੀ�ਹੋਨਾ ਦਾ ਆਰ�
ਯੋ�ਤਾਰ� ਕੇਰਨਾ ਵੀ�ਲੀ�  ਹੋਰ ਸਿੰਕੇ
ਮ ਦਾ� ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ�ਆ0 ਨਾ+ � ਕੇ�ਨਾ+ �ਨਾ� ਤਾ'ਰ 'ਤਾ� ਕੇਵੀਰ ਕੇਰਦਾ� ਹੋ�। ਧਾ�ਰ� 147 ਦਾ� ਇੰ%ਕੇ
ਨਾ�ਗਾ� ਰ�ਸਿੰਡ�ਗਾ 
ਪ੍ਰ%ਸ਼ਟੇ ਤਾ'ਰ 'ਤਾ� ਦਾਰ
�ਉਂਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਇੰਹੋ ਦਾ�ਇੰਰ� ਅਤਾ� ਅਰਥੋ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਕੇ�ਫ਼� ਸਿੰਵੀਆਪ੍ਰਕੇ ਹੋ�। ਇੰ
 ਨਾ+ �
ਸਿੰਵੀਆਪ੍ਰਕੇ, ਪ੍ਰ
=�ਵੀ� ਅਤਾ� ਸਿੰਵੀਵੀਹੋ�ਰਕੇ ਅਰਥੋ ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਜੇ�ਣ� ਚੁ�ਹੋ�ਦਾ� ਹੋ� ਤਾ�0 ਜੇ� ਸਿੰਵੀਧਾ�ਨਾ 
=� ਦਾ� ਉਦਾ�ਸ਼ ਨਾ+ � ਦਾ�ਸ਼ ਦਾ�ਆ0
ਵੀ%ਖ-ਵੀ%ਖ ਅਦਾ�ਲੀਤਾ�0 ਦਾ ਆਰ� ਧਾ�ਰ� 95 (ਪ੍ਰ ਰ�ਣ�) ਦਾ�ਆ0 ਸਿੰਵੀਵੀ
ਥੋ�ਵੀ�0 ਦਾ� ਵੀ%ਖ�-ਵੀ%ਖ ਸਿੰਵੀਆਸਿੰਖਆ ਦਾ�ਣ ਦਾ� ਵੀ%ਖ�-
ਵੀ%ਖਰ� ਸਿੰਵੀਚੁ�ਰ�0 ਦਾ� 
�ਹੋਮਣ� ਕੇਰਨਾ� ਸਿੰਪ੍ਰਆ,  ਸਿੰਜੇ
 ਨਾ�ਲੀ ਕੇਈ ਵੀਰਗਾ�0 ਦਾ� ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ�ਆ0 ਨਾ+ � =�ਰ� ਨਾ ਕੇ
�ਨਾ
ਪ੍ਰਹੋ �ਸਿੰਚੁਆ। ਕੇ�
 ਦਾ� ਤਾ%ਥੋ�0 ਅਤਾ� ਹੋ�ਲੀ�ਤਾ�0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ,  ਬਾ�ਮ�ਕੇਰਤਾ� ਜੇ�0 ਬਾ�ਮ� ਵੀ�ਲੀ�  ਜੇ�0 ਦਾ�ਵੀ�0 ਤਾ/ ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ� ਦਾ�ਅਵੀ�
ਕੇਰਨਾ ਤਾ/ ਉਹੋਨਾ�0 ਨਾ+ � ਅਯੋ�ਗਾ ਬਾਣ� ਕੇ�। ਇੰ
 ਲੀਈ ਨਾਵੀ�ਆ0 ਸਿੰਵੀਵੀ
ਥੋ�ਵੀ�0 ਅਸਿੰਜੇਹੋ� ਕੇ�
�0 ਨਾ+ � ਵੀ� ਕੇਵੀਰ ਕੇਰਦਾ�ਆ0 ਹੋਨਾ।
ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਲੀਈ ਸਿੰਵੀਦਾਵੀ�ਨਾ ਵੀਕੇ�ਲੀ ਦਾ ਆਰ� ਦਾ%
� ਗਾਏ ਫੈ�
ਲੀ� , ਉਹੋਨਾ�0 ਦਾ� ਆਪ੍ਰਣ� ਤਾ%ਥੋ�0 ਨਾ+ � ਬਾਦਾਲੀਦਾ� ਹੋਨਾ
ਅਤਾ� ਮ�ਟੇਰ ਵੀਹੋ�ਕੇਲੀ ਐਕੇਟੇ, 1988 ਦਾ� 
�ਧਾ� ਹੋ�ਈ ਧਾ�ਰ� 147 ਦਾ� ਤਾਸਿੰਹੋਤਾ ਸ਼�ਇੰਦਾ ਹੋ� ਕੇ�ਈ ਅਰਜ਼ਾ� ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਗਾਈ
ਹੋ�ਵੀ� ਜੇ� ਮ'ਜੇ+ਦਾ� ਕੇ�
 'ਤਾ� ਲੀ�ਗਾ+ ਹੋ �ਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇਉਂਸਿੰਕੇ ਇੰ
 ਐਕੇਟੇ ਦਾ� ਲੀ�ਗਾ+ ਹੋ�ਣ ਤਾ/ ਬਾ�ਅਦਾ ਹੋ�ਦਾ
� ਵੀ�ਪ੍ਰਸਿੰਰਆ 
�। ਇੰਹੋ
ਅ%ਗਾ� ਸਿੰਕੇਹੋ� ਸਿੰਗਾਆ 
� ਸਿੰਕੇ “ਸਿੰਵੀਸਿੰਦਾਆਰਥੋ� ਸਿੰ
�ਗਾਲੀ ਜੇ%ਜੇ ਨਾ�  
ਹੋ� ਸਿੰਕੇਹੋ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਸਿੰਵੀਧਾ�ਨਾ 
=� ਦਾ� 
ਪ੍ਰ%ਸ਼ਟੇ ਇੰਰ�ਦਾ� ਹੋ�
ਸਿੰਕੇ ਬਾ�ਮ� ਦਾ� ਹੋਰ ਪ੍ਰ�ਸਿੰਲੀ
� ਕੇ�ਨਾ+ �ਨਾ� ਤਾ'ਰ 'ਤਾ� ਹੋਰ ਸਿੰਕੇ
ਮ ਦਾ� ਵੀ�ਹੋਨਾ�0 ਨਾ�ਲੀ 
ਬਾ�ਧਾਤਾ ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ�ਆ0 ਦਾ�ਆ0 ਸ਼
�ਣ�ਆ0 ਦਾ�

ਬਾ�ਧਾ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਦਾ�ਣਦਾ�ਰ� ਦਾ� ਜੇ�ਖਮ ਨਾ+ � ਸਿੰਬਾਨਾ�0 ਸਿੰਕੇ
� ਅਪ੍ਰਵੀ�ਦਾ ਦਾ� ਅਤਾ� ਸਿੰਬਾਨਾ�0 ਸਿੰਕੇ
� ਬਾਚੁ�ਅ ਦਾ� ਕੇਵੀਰ ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ
ਲੀ�ੜੀ)ਦਾ� ਹੋ�। ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਖ�
 ਵੀਰਗਾ ਜੇ�0 ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ�ਆ0 ਜੇ�0 ਖ�
 ਸਿੰਕੇ
ਮ ਦਾ� ਵੀ�ਹੋਨਾ�0 ਦਾ� 
ਬਾ�ਧਾ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਦਾ�ਣਦਾ�ਰ� ਨਾ+ �
ਰ%ਦਾ ਕੇਰਦਾ� ਹੋ�। ਇੰ
 ਲੀਈ, ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਰ�ਜੇ ਪ੍ਰ�ਲੀ, ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
ਫ਼ਰ ਕੇਰਨਾ ਵੀ�ਲੀ� ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ ਹੋ�ਣ ਕੇਰਕੇ�, ਸਿੰਜੇ
 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ
ਸਿੰਕੇ
� ਵੀ� ਸਿੰਧਾਰ ਦਾ ਆਰ� ਰ %ਸਿੰਝਾਆ ਹੋ�ਇੰਆ 
�, ਮ�ਟੇਰ ਵੀਹੋ�ਕੇਲੀ ਐਕੇਟੇ, 1988 ਦਾ� ਧਾ�ਰ� 147 ਦਾ� ਅਧਾ�ਨਾ ਆਉਂਦਾ�
ਹੋ� ਅਤਾ� ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ�ਣ ਦਾ� ਸਿੰਜ਼ਾ�ਮ�ਵੀ�ਰ� ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� 'ਤਾ� ਪ੍ਰ�ਦਾ� ਹੋ�।"

(5) ਸਿੰਮ
ਟੇਰ 
+ਰ�,  ਆਪ੍ਰਣ� ਆਮ ਯੋ�ਗਾਤਾ� ਅਤਾ� 
ਪ੍ਰ%ਸ਼ਟੇਤਾ� ਨਾ�ਲੀ ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਮ ਲੀਈ
ਸਿੰ
%ਸਿੰਖਅਤਾ ਵੀਕੇ�ਲੀ, ਨਾ�  ਇੰ
 ਮ %ਦਾ� ਦਾ� ਸਿੰਵੀਰ�ਧਾ ਨਾਹੋ) ਕੇ�ਤਾ� ਹੋ�। ਇੰ
 ਲੀਈ ਸਿੰ
ਰਫ਼ ਇੰ%ਕੇ ਹੋ� 
ਵੀ�ਲੀ ਇੰਹੋ ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਕੇ�
ਸਿੰ
ਰਫ਼ ਸਿੰਲੀਖਤਾ� ਤਾ'ਰ 'ਤਾ� ਰ ਜ਼ਾਗਾ�ਰ ਦਾ� ਕੇ�ਈ ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ� ਨਾ� ਹੋ�ਣ ਕੇਰਕੇ�,  ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਦਾ� ਬਾ�ਨਾਤਾ� ਨਾ+ �
ਨਾਜ਼ਾਰਅ�ਦਾ�ਜ਼ਾ ਕੇ�ਤਾ� ਜੇ� 
ਕੇਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਉਨਾ4�0 ਨਾ+ � ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਦਾ ਆਰ� ਨਾ'ਕੇਰ� 'ਤਾ� ਰ%ਸਿੰਖਆ ਸਿੰਗਾਆ 
�? ਅਦਾ�ਲੀਤਾ
ਦਾ� ਸਿੰਵੀਚੁ�ਰ ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਇੰ
 ਸਿੰਕੇ
ਮ ਦਾ� ਕੇ�
 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਅਤਾ� ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਸਿੰਵੀਚੁਕੇ�ਰ ਰ ਜ਼ਾਗਾ�ਰ ਦਾ� ਕੇ�ਈ
ਸਿੰਲੀਖਤਾ� ਪ੍ਰ
ਮ�ਣ ਪ੍ਰ%ਤਾਰ ਨਾਹੋ) ਹੋ� 
ਕੇਦਾ�। ਸਿੰਜੇਵੀ5 ਸਿੰਕੇ ਉ�ਪ੍ਰਰ ਦਾ%ਸਿੰ
ਆ ਸਿੰਗਾਆ ਹੋ�,  ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਦਾ� ਇੰਹੋ ਲੀਗਾ�ਤਾ�ਰ
ਮ�ਮਲੀ� ਸਿੰਰਹੋ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਅਤਾ� ਜ਼ਾਖਮ� ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ� ਸਿੰਕੇ
� ਖ�
 ਸਿੰਦਾਨਾ ਲੀ� ਸਿੰਡ�ਗਾ ਅਤਾ� ਅਨਾਲੀ� ਸਿੰਡ�ਗਾ ਲੀਈ ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ

ਵੀ�ਰ ਹੋ�ਏ 
ਨਾ। ਇੰ%ਕੇ ਤਾਰ4�0 ਨਾ�ਲੀ ਉਹੋ ਸਿੰ
ਰਫ਼ ਇੰ%ਕੇ ਸਿੰਦਾਨਾ ਲੀਈ ਸਿੰਦਾਹੋ�ੜੀ�ਦਾ�ਰ ਮ ਲੀ�ਜ਼ਾਮ 
ਨਾ। ਉਨਾ4�0 ਨਾ�  ਸਿੰ
ਰਫ਼
ਉ
 ਦਾ+ਰ� 'ਤਾ� ਜੇ�ਣ� 
� ਸਿੰਜੇ%ਥੋ� 
�ਮ�ਨਾ ਪ੍ਰਹੋ �ਚੁਣ� 
� ਅਤਾ� 
ਮ�ਨਾ ਨਾ+ � ਲੀ�ਡ ਅਤਾ� ਅਨਾਲੀ�ਡ ਕੇਰਨਾ� 
�। ਅਸਿੰਜੇਹੋ� ਥੋ�ੜੀ4 �

ਮ5 ਦਾ� ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ� ਨਾ+ � ਆਮ ਤਾ'ਰ 'ਤਾ� ਸਿੰਲੀਖਤਾ� ਰ+ਪ੍ਰ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਨਾਹੋ) ਘਟੇ�ਇੰਆ ਜੇ�0ਦਾ� ਅਤਾ� ਜ਼ਾ ਬਾ�ਨਾ� ਹੋ �ਦਾ� ਹੋ�। ਅਸਿੰਜੇਹੋ�
ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ�, ਜੇ� ਆਮ ਤਾ'ਰ 'ਤਾ� ਜ਼ਾ ਬਾ�ਨਾ� ਹੋ �ਦਾ� ਹੋਨਾ, ਨਾ+ � ਇੰ
 ਆਧਾ�ਰ 'ਤਾ� ਰ%ਦਾ ਨਾਹੋ) ਕੇ�ਤਾ� ਜੇ� 
ਕੇਦਾ� ਸਿੰਕੇ ਅਸਿੰਜੇਹੋ�
ਸਿੰਲੀਖਤਾ� ਹੋ�ਣ� ਚੁ�ਹੋ�ਦਾ� 
�। ਸਿੰ
%ਸਿੰਖਅਤਾ ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਦਾ�ਆ0 ਖ�ਜੇ�0 ਸਿੰਕੇ 'ਰ ਜ਼ਾਗਾ�ਰ ਦਾ� ਇੰਕੇਰ�ਰਨਾ�ਮ�' ਸ਼ਬਾਦਾ 
ਥੋ�ਈ
ਜੇ�0 ਅ
ਥੋ�ਈ ਅਹੋ ਦਾ� ਦਾ� ਨਾ'ਕੇਰ� ਨਾ+ � ਦਾਰ
�ਉਂਦਾ� ਹੋਨਾ ਨਾ� ਸਿੰਕੇ ਐਡਹੋ�ਕੇ ਆਧਾ�ਰ 'ਤਾ�,  ਸਿੰ
ਰਫ਼ ਰ%ਦਾ ਕੇ�ਤਾ� ਜੇ�ਣ ਦਾ�
ਹੋ%ਕੇਦਾ�ਰ ਹੋਨਾ। ਹੋ�ਲੀ�0ਸਿੰਕੇ, ਇੰਹੋ ਸਿੰਕੇਹੋ� ਜੇ� 
ਕੇਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਉਪ੍ਰਰ�ਕੇਤਾ ਸਿੰ
%ਟੇ� 'ਤਾ� ਪ੍ਰਹੋ �ਚੁਣ ਲੀਈ, ਸਿੰ
%ਸਿੰਖਅਤਾ ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ
ਨਾ�  ਸਿੰਨਾਊ ਇੰ�ਡ�ਆ ਇੰ�ਸ਼�ਰ�
 ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਬਾਨਾ�ਮ ਸ਼�0ਤਾ� ਦਾ�ਵੀ� ਅਤਾ� ਓਰ�ਐਂਟੇਲੀ ਫੈ�ਇੰਰ ਐਂਡ ਜੇਨਾਰਲੀ ਇੰ�ਸ਼�ਰ�
 ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ�
ਬਾਨਾ�ਮ ਗਾ ਰ+ ਦਾ�ਵੀ ਕੇ'ਰ ਦਾ� ਕੇ�
�0 (
 ਪ੍ਰਰ�)  ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਇੰ
 ਅਦਾ�ਲੀਤਾ ਦਾ� ਦਾ� ਫੈ�
ਸਿੰਲੀਆ0 'ਤਾ� =ਰ�
� ਕੇ�ਤਾ�। ).  ਸਿੰਨਾਊ
ਇੰ�ਡ�ਆ ਅਸ਼�ਰ�
 ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਬਾਨਾ�ਮ ਸ਼�0ਤਾ� ਦਾ�ਵੀ� ਦਾ� ਕੇ�
 ਦਾ� ਤਾ%ਥੋ�0 ਤਾ/ ਪ੍ਰਤਾ� ਲੀ%ਗਾਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਟੇਰ%ਕੇ ਦਾ� ਉ�ਚੁ� ਸਿੰਵੀਅਕੇਤਾ�
ਆਪ੍ਰਣ� 
�ਮ�ਨਾ ਦਾ� ਰ�ਖ� ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਯੋ�ਤਾਰ� ਕੇਰ ਰਹੋ� 
ਨਾ। ਇੰਹੋ ਸਿੰਕੇ
� ਵੀ� ਤਾਰ4�0 ਦਾ� ਮ�ਮਲੀ� ਨਾਹੋ) 
� ਸਿੰਕੇ ਆਮ
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ਮਜ਼ਾਦਾ+ਰ ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਸਿੰਦਾਨਾ ਜੇ�0 ਇੰ
 ਤਾ/ ਘ%ਟੇ 
ਮ5 ਲੀਈ 
ਵੀ�ਰ ਰਹੋ�। ਓਰ�ਐਂਟੇਲੀ ਫੈ�ਇੰਰ ਅਤਾ� ਜੇਨਾਰਲੀ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਕੇ�

ਦਾ� ਤਾ%ਥੋ
ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਬਾਨਾ�ਮ ਗਾ ਰਦਾ�ਵੀ ਕੇ'ਰ ਅਤਾ� ਓ.ਆਰ.ਐ
. 1967 ACJ, 158 (ਨਾਹੋ) 1987 ACJ, ਸਿੰਜੇਵੀ5 ਸਿੰਕੇ
ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਦਾ ਆਰ� ਦਾ%ਸਿੰ
ਆ ਸਿੰਗਾਆ ਹੋ�), ਇੰਹੋ ਖ ਲੀ�
� ਕੇਰਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਸਿੰਮ
ਤਾਕੇ ਇੰ%ਕੇ ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਯੋ�ਤਾਰ� ਕੇਰ ਸਿੰਰਹੋ�

�। ਉਹੋ ਟੇਰ%ਕੇ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਆਪ੍ਰਣ� 
�ਮ�ਨਾ ਲੀ�  ਕੇ� ਜੇ� ਸਿੰਰਹੋ� 
�। ਦਾ ਰਘਟੇਨਾ� ਕੇ�ਰਨਾ ਉ
ਦਾ� ਮ'ਤਾ ਹੋ�ਣ 'ਤਾ�,  ਉ
ਦਾ�
ਆਸ਼ਸਿੰਰਤਾ�0 ਨਾ�  ਮ�ਟੇਰ ਵੀਹੋ�ਕੇਲੀ ਐਕੇਟੇ,  1939  ਦਾ� ਧਾ�ਰ� 110-ਏ ਦਾ� ਤਾਸਿੰਹੋਤਾ ਇੰ%ਕੇ ਅਰਜ਼ਾ� ਦਾ�ਇੰਰ ਕੇ�ਤਾ�।
ਉਪ੍ਰਰ�ਕੇਤਾ ਕੇ�
�0 ਦਾ� ਤਾ%ਥੋ�0 ਦਾ�,  ਇੰ
 ਤਾਰ4�0,  ਕੇ�
 ਦਾ� ਤਾ%ਥੋ�0 ਅਤਾ� ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਦਾ� ਨਾ�ਲੀ ਕੇ�ਈ 
ਮ�ਨਾਤਾ� ਨਾਹੋ) ਹੋ�।
ਉਪ੍ਰਰ�ਕੇਤਾ ਸਿੰ
%ਟੇ� 'ਤਾ� ਪ੍ਰਹੋ �ਚੁਣ ਲੀਈ ਇੰਹੋਨਾ�0 ਦਾ� ਫੈ�
ਸਿੰਲੀਆ0 'ਤਾ� =ਰ�
� ਕੇਰਨਾ� ਜੇ�ਇੰਜ਼ਾ ਨਾਹੋ) 
�।

(6) ਸਿੰਜੇ%ਥੋ/ ਤਾ%ਕੇ ਅਪ੍ਰ�ਲੀ ਨਾ�ਬਾਰ 1543, 1544 ਅਤਾ� 1545 ਦਾ� 
ਬਾ�ਧਾ ਹੋ�, ਬਾ�ਮ� ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਦਾ�
ਦਾ�ਣਦਾ�ਰ� ਦਾ� 
ਬਾ�ਧਾ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਮ %ਦਾ� ਨਾ�. 2 'ਤਾ� ਸਿੰ
%ਸਿੰਖਅਤਾ ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਦਾ� ਨਾਤਾ�ਜੇ� ਉਲੀਟੇ ਹੋਨਾ। ਦਾ+ਜੇ� ਪ੍ਰ�
� ਇੰਹੋ ਪ੍ਰ�ਇੰਆ
ਸਿੰਗਾਆ ਹੋ� ਸਿੰਕੇ =�ਵੀ5 ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਨਾ+ � ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ�ਣ ਲੀਈ ਸਿੰਜ਼ਾ�ਮ�ਵੀ�ਰ ਠਸਿੰਹੋਰ�ਇੰਆ ਸਿੰਗਾਆ ਹੋ� ਪ੍ਰਰ ਇੰਹੋ ਬਾ�ਮ�
ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ� ਹੋ� ਸਿੰਜੇ
 ਨਾ�  ਉ
ਨਾ+ � ਮ ਆਵੀਜ਼ਾ� ਦਾ�ਣ� ਹੋ�। ਸਿੰਤਾ�ਨਾ ਅਪ੍ਰ�ਲੀ�0, ਸਿੰਜੇਵੀ5 ਸਿੰਕੇ ਉ�ਪ੍ਰਰ ਦਾ%ਸਿੰ
ਆ ਸਿੰਗਾਆ ਹੋ�, ਇੰ
 ਲੀਈ,
ਇੰ
 ਅਨਾ 
�ਰ ਮਨਾਜ਼ਾ+ਰ ਹੋਨਾ।

(7) ਸਿੰਜੇ%ਥੋ/ ਤਾ%ਕੇ 1994 ਦਾ� ਅਪ੍ਰ�ਲੀ ਨਾ�ਬਾਰ 1542 ਦਾ� 
ਬਾ�ਧਾ ਹੋ�, ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਦਾ� ਵੀਕੇ�ਲੀ
ਨਾ�  ਸਿੰਕੇਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਉਹੋ ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਦਾ� ਨਾਤਾ�ਸਿੰਜੇਆ0 ਨਾ+ � ਚੁ ਣ'ਤਾ� ਦਾ�ਣ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਅ
ਮਰ%ਥੋ ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਦਾ�ਅਵੀ� ਪ੍ਰਟੇ�ਸ਼ਨਾ ਯੋ�ਗਾ ਨਾਹੋ)

�। ਹੋ�ਲੀ�0ਸਿੰਕੇ, ਉਹੋ ਦਾ�ਅਵੀ� ਕੇਰਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਖਪ੍ਰਤਾਕੇ�ਰ ਅਦਾ�ਲੀਤਾ ਤਾ/ ਹੋਰਜੇ�ਨਾ�  ਦਾ� ਦਾ�ਅਵੀ� ਕੇਰਨਾ
ਦਾ� ਹੋ%ਕੇਦਾ�ਰ ਹੋ�। ਉਹੋ ਪ੍ਰ
�ਰਥੋਨਾ� ਕੇਰਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਹੋ ਣ ਉ
 ਨਾ+ � ਦਾ�ਰ� ਨਾ+ � ਮ ਆਫ਼ ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਪ੍ਰ
�ਰਥੋਨਾ� ਦਾ� ਨਾ�ਲੀ ਇੰ%ਕੇ
ਪ੍ਰਟੇ�ਸ਼ਨਾ ਦਾ�ਇੰਰ ਕੇਰਨਾ ਦਾ� ਇੰਜੇ�ਜ਼ਾਤਾ ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਜੇ� 
ਕੇਦਾ� ਹੋ� ਸਿੰਕੇਉਂਸਿੰਕੇ ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਨਾ�  ਮ�ਟੇਰ ਐਕੇ
�ਡ�ਟੇ ਕੇਲੀ�ਮ
ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਅਤਾ� ਸਿੰਫੈਰ ਇੰ
 ਅਦਾ�ਲੀਤਾ ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਇੰ
 ਮ�ਮਲੀ�  ਨਾ+ � 
ਹੋ� ਢੋ�ਗਾ ਨਾ�ਲੀ ਲੀਸਿੰੜੀਆ 
�। ਸਿੰਵੀਦਾਵੀ�ਨਾ ਵੀਕੇ�ਲੀ ਦਾ�
ਬਾ�ਨਾਤਾ� 'ਤਾ� ਸਿੰਟੇ%ਪ੍ਰਣ� ਕੇਰਨਾ ਦਾ� ਕੇ�ਈ ਲੀ�ੜੀ ਨਾਹੋ) ਹੋ� ਅਤਾ� ਇੰਹੋ ਕੇਸਿੰਹੋਣ� ਕੇ�ਫ਼� ਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਸਿੰਜੇ%ਥੋ� ਵੀ� ਯੋ�ਗਾ
ਹੋ�ਵੀ�, ਅਰਜ਼ਾ� =�ਜੇ 
ਕੇਦਾ� ਹੋ� ਅਤਾ� ਜੇ�ਕੇਰ ਉਹੋ 
�ਮ� ਐਕੇਟੇ ਦਾ� ਧਾ�ਰ� 5 ਜੇ�0 19 ਦਾ� ਅਧਾ�ਨਾ ਅਰਜ਼ਾ� ਦਾ�ਇੰਰ ਕੇਰਦਾ�
ਹੋ�, ਤਾ�0 ਉਹੋ� ਹੋਮਦਾਰਦਾ� ਨਾ�ਲੀ ਮ�ਸਿੰਨਾਆ ਜੇ�ਵੀ�।

(8) 
�ਰ�ਆ0 ਅਪ੍ਰ�ਲੀ�0 ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਪ੍ਰ�ਰਟੇ�ਆ0 ਨਾ+ � ਉਹੋਨਾ�0 ਦਾ� ਆਪ੍ਰਣ� 
ਸਿੰਹੋਣ ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ
ਛੱ%ਡ ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਸਿੰਗਾਆ ਹੋ�।

(9) ਇੰ
 ਪ੍ਰੜੀ�ਅ 'ਤਾ�,  ਸਿੰਮ
ਟੇਰ ਸਿੰਸ਼ਓਰ�ਨਾ ਨਾ�  ਅਦਾ�ਲੀਤਾ ਨਾ+ � 
+ਸਿੰਚੁਤਾ ਕੇ�ਤਾ� ਸਿੰਕੇ ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ
ਦਾ ਆਰ� ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਗਾਏ ਫੈ�
ਲੀ�  ਦਾ� ਪ੍ਰ�ਲੀਣ� ਕੇਰਦਾ� ਹੋ�ਏ, ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਨਾ�  ਪ੍ਰਸਿੰਹੋਲੀ�0 ਹੋ� 10000 ਰ ਪ੍ਰਏ ਦਾ� ਰਕੇਮ ਜੇਮ4�
ਕੇਰ ਸਿੰਦਾ%ਤਾ� ਹੋ�। 45,000  ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਨਾ�  ਉਕੇਤਾ ਰਕੇਮ ਵੀ�ਪ੍ਰ
 ਲੀ�  ਲੀਈ ਹੋ�। 

� 
+ਰ� ਨਾ�  ਸਿੰਕੇਹੋ� ਸਿੰਕੇ ਕੇ�ਪ੍ਰਨਾ�
ਅਪ੍ਰ�ਲੀਕੇਰਤਾ� ਨਾ+ � ਸਿੰਟੇ
ਸਿੰਬਾਊਨਾਲੀ ਦਾ� 
�ਹੋਮਣ� = ਗਾਤਾ�ਨਾ ਕੇਰ�ਗਾ� ਜੇ�ਕੇਰ ਦਾ�ਅਵੀ�ਦਾ�ਰ�0 ਨਾ+ � ਰਕੇਮ ਪ੍ਰਸਿੰਹੋਲੀ�0 ਹੋ� ਅਦਾ� ਕੇ�ਤਾ�
ਜੇ� ਚੁ %ਕੇ� ਹੋ�।

ਜੇ�.ਐ�
.ਟੇ�

ਸਿੰਡ
ਕੇਲੀ�ਮਰ :– 
ਥੋ�ਨਾਕੇ =�ਸ਼� ਸਿੰਵੀ%ਚੁ ਅਨਾ ਵੀ�ਦਾ ਕੇ�ਤਾ� ਸਿੰਗਾਆ ਸਿੰਨਾਰਣ� ਕੇ�ਵੀਲੀ ਮ ਕੇ%ਦਾਮ�ਬਾ�ਜ਼ਾ�0 ਲੀਈ
ਉਹੋਨਾ�0 ਦਾ� ਆਪ੍ਰਣ� =�ਸ਼� ਸਿੰਵੀ%ਚੁ 
ਮਝਾਣ ਤਾ%ਕੇ ਹੋ� 
�ਮਤਾ ਹੋ� ਅਤਾ� ਇੰ
ਦਾ� ਸਿੰਕੇ
� ਹੋ�ਰ ਉਦਾ�ਸ਼ ਲੀਈ
ਇੰ
ਤਾ�ਮ�ਲੀ ਨਾਹੋ) ਕੇ�ਤਾ� ਜੇ� 
ਕੇਦਾ�। 
�ਰ� ਸਿੰਵੀਹੋ�ਰਕੇ ਅਤਾ� ਅਸਿੰਧਾਕੇ�ਰਤਾ ਮ�ਤਾਵੀ�0 ਲੀਈ, ਸਿੰਨਾਆ0 ਸਿੰਨਾਰਣ�
ਦਾ� ਅ�ਗਾਰ�ਜ਼ਾ� 
�
ਕੇਰਣ-ਪ੍ਰ
ਮ�ਸਿੰਣਕੇ ਹੋ�ਵੀ�ਗਾ� ਅਤਾ� ਅਮਲੀ ਲੀ�ਗਾ+ ਕੇਰਨਾ ਲੀਈ ਇੰ
 ਨਾ+ � ਤਾਰਜੇ�ਹੋ ਸਿੰਦਾ%ਤਾ�
ਜੇ�ਵੀ�ਗਾ�।
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        ਰਵੀਨਾ�ਤਾ ਸਿੰ
�ਘ


